《金色花》课堂实录
执教：杭州市文澜中学初中语文组　林萍

教学目标：

1、 把握诗的情感基调，训练学生有感情地朗读诗歌，培养学生对诗歌的感悟能力；

2、 理解诗歌的主要内容和艺术构思；

3、 在品读中感悟诗歌的思想感情，领悟母子深情。

教学重点：反复诵读，感悟诗歌的思想感情。

教学难点：理解诗歌的艺术构思。

教学辅助手段：多媒体课件。

课时安排：一课时。

教学过程：

（教师放音乐《妈妈的吻》，并在幻灯片上放出歌词：

　　在那遥远的小山村，小呀小山村，我那亲爱的妈妈，已白发鬓鬓，过去的时光难忘怀，难忘怀。妈妈曾给我多少吻，多少吻，吻干我脸上的泪花，吻暖我那幼小的心。妈妈的吻，甜蜜的吻，叫我思念到如今。

遥望家乡的小山村，小呀小山村。我那可爱的小燕子，可回了家门。女儿有个小小心愿，小小心愿，再还妈妈一个吻，一个吻。吻干她那思儿的泪珠，安抚她那孤独的心。女儿的吻，纯洁的吻，愿妈妈得欢欣。）

师：有同学会唱吗？大家跟着音乐一起唱啊。

（有几个学生跟着唱，后越来越多的学生跟着唱。）
师：同学们，我们刚才欣赏了歌曲《妈妈的吻》，你们知道这首歌中的“吻”代表了什么吗？

生：“吻”代表了妈妈给女儿的关爱。

师：“妈妈的吻”代表了妈妈给女儿的关爱，“吻”代表了什么呢？

生：爱。

师：对啊，“吻”代表了爱，妈妈曾给过女儿多少吻，女儿也再还给妈妈一个吻。

（教师一边说，一边在幻灯上出示以下板书：）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　妈妈

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　给

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　予

　　　　　　　　　　　吻　　　　　　爱

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　回

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　报

　　　　　　　　　　　　　　　　　　女儿

师：歌中的母亲和孩子传递爱的方式是“吻”，印度文学家、诗人泰戈尔也写过一首表现母子情深的散文诗《金色花》。在这首诗中，孩子是以什么方式来表达对母亲的爱呢？请同学们翻开书本，听老师朗读课文，并思考这个问题。同时注意圈点勾画生字、朗读时的停顿、重音和揣摩语气语调。

（教师配乐朗读，极富感情。读毕，学生给予掌声。）

师：好，请同学们来回答老师刚才的问题：诗中的孩子是以什么方式来表达对母亲的爱的呢？

生：孩子想要变成金色花来表达对母亲的爱。

师：在哪一段写到这一点呢？

生：第一段。

师：我们来看第一段。我们先一起来朗读一下。

（学生齐读。）

师：同学们没把诗所表达的情感读出来。我们先来分析一下这一段。你们觉得这一段写出了孩子什么样的特点？

生：好动。

师：不错，能用更恰当的词语吗？

生：活泼。

师：很好。哪些语句体现了“活泼”？同学们找找看。

生：笑嘻嘻、摇摆、跳舞。

师：嗯，不错，这几个词语圈出来，要读出重音来。除了活泼，这个孩子还有什么特点？

生：“为了好玩”体现了孩子的一种很天真的想法。

师：好，这个孩子还有什么特点？

（沉默）

师：“妈妈，你会认识我吗”，这一句应该以怎样的语气来读？

生：调皮。

生：还有一丝得意，为妈妈不认识自己而得意。

师：非常好。根据我们以上的分析，我们读这一段的时候应该以怎样的情感基调来读？

（沉默）

师：轻快活泼的还是缓慢低沉的？

生：轻快活泼的。

师：注意轻快活泼的语调并不意味着语速一定要很快，同学们平时朗读的通病就是太快，这样不仅读着累，而且情感出不来。朗读的时候注意停顿要恰当。让我们一起带着轻快活泼的语调来读这一段吧，读出孩子的天真活泼顽皮的特点。

（教师领着学生齐读。）

师：大家这一次读得比第一次好多了。好，我们来看看孩子变成金色花后为妈妈做了哪些事呢？请一位同学来朗读课文的3、4、5、6段，其他同学思考这个问题。同学读得好的话，我们给他热烈的掌声，好不好？

生：好。

　　（推荐出一位学生读。读毕，学生给予热烈的掌声。）

师：这位同学读得不错啊。好，请同学们回答刚才的问题。

生：妈妈沐浴后，我要让妈妈闻我身上散发出来的花香。还有妈妈读书的时候，我要把我的影子投在妈妈读的地方。

师：还有吗？

生：我要悄悄地开放花瓣，看着妈妈工作。

师：非常好，我们首先来看第三段。孩子为什么要看着妈妈工作呢？

（沉默）

师：孩子连妈妈在工作的时候都不肯离开妈妈，而要看着妈妈工作，这体现了孩子对母亲的哪一种心理呢？

生：依赖。

师：依赖？不错，能用更确切的一个近义词吗？

生：依恋。

师：非常好。所以我们读这句话时应该很深情，读出依恋之情。在这句话中，你们认为还有哪一个词应该读得比较特别？

生：悄悄。

师：对了，所以我们读的时候应该读得——？

生：轻一点。

师：很好，我们请全体女同学一起来深情地读这句话。

（全体女生读第三段。）

师：声音太轻了，都快没有声音了。语气语调上要读得轻柔，并不是说声音一定要很轻。再来一遍。

（全体女生再读第三段。）

师：这一次不错。我们再来看4、5、6三段。孩子散发花香，投影子在妈妈读书的地方，仅仅是为了好玩吗？（教师突出“仅仅”二字。）

生：不是。

师：那是为了什么呢？为什么要散发花香？

　　（沉默）

师：这两天杭州是丹桂飘香啊，同学们走在路上有何感觉？

生：噢，我知道了。

师：你来说。

生：是为了让妈妈在沁人心脾的花香中做祷告，让妈妈舒服。

师：不错啊。那孩子又为什么要把影子投在妈妈读书的地方呢？

生：孩子要让妈妈知道自己就在她身边。

生：孩子想让妈妈注意到自己。

师：如果是这样，孩子干脆现出原形来好了呀。同学们有另外的理解吗？

（沉默）

师：妈妈是在什么时候什么地方读书？

生：妈妈在午后的院子里读书。午后的阳光很刺眼，孩子这样做是为了保护妈妈的眼睛。

师：非常好。总而言之，孩子做这些事并不纯粹是为了好玩，而是体现了对母亲的——？

生：关爱。

师：在这三段中，哪几句话也要读得顽皮一点呢？

生：“却不知道这花香是从我身上来的”、“正投在你所读的地方”、“但是你会猜得出这就是你孩子的小小影子吗”。

师：你在读这几句话的时候也应该把这种顽皮的语气读出来啊。你再来试试看。

　　（该生读这几句。）

师：这两个场景给人一种怎样的氛围呢？喧闹热烈的还是静谧诗意的？

生：静谧诗意的。

师：对。这是一个虔诚的妈妈，这是一个有修养的妈妈，在弥漫着花香的静谧的氛围中祷告、读书。所以我们在读这几段时，也应读得轻柔、深情，读出孩子对母亲的关爱，同时还搀杂着孩子的一丝顽皮。我们试着读吧。第3段全体同学读，第4段全体女生读，第5段男生读，第6段全体同学读。同学们蕴酿一下情感。

　　（教师领着学生有感情地读。）

师：读得好啊。可见朗读真是一件快乐的事。好的，孩子变成金色花，通过和母亲嬉戏的方式来表达对母亲的依恋和回报之情。母亲对于孩子的这种爱的表达方式又有怎样的反应呢？诗中哪些句子写出母亲的反应？在哪些段落？

生：第二段和第八段。

师：好，先来看第一个地方。请一位同学来读读母亲的这句话。其他同学揣摩一下母亲此时的心理。

（指定一位学生读。）

师：你们觉得这位同学读出了恰当的语气吗？

（学生摇头。）

师：这句话包含了母亲怎样的心理。

生：焦急。

师：为什么焦急？

生：因为孩子不见了。

师：孩子不见了，妈妈在找人，在喊。喊的时候语声音有什么特点？

生：声音要响，声音要拉长。

师：对。好，我们一起来试着读。焦急地呼唤，声音要拉长。

（学生齐读。）

师：有点味道了，但还不够。再来一遍。

（学生再读。）

师：这次不错。我们请刚才那位同学再来读一遍这一句话。

　　（学生们笑。刚才那位学生起来读。）

师：非常好，这次找到感觉了。再来看第二个地方。这里是一处对话。首先请两位同学来读一下。请一位女孩读妈妈，一位男孩读孩子。你们推荐一下。

　　（学生们笑，推荐出两位同学。这两位学生读。学生们又笑。）

师：还不错，特别是男孩读得好。我们一起来揣摩一下母亲的话，这句话中包含着母亲怎样的心理？ 

生：焦急。

生：还有一些责备。

师：为什么？

生：因为孩子离开母亲一整天了，也不告诉母亲到哪里去。

生：还有高兴。

生：心里的石头落地了，因为孩子又回来了。

生：孩子失踪了一天。突然在眼前出现。母亲很欣喜。

师：对。假如一个和你完全不相干的人，对你漠不关心的人，你的存在与否，他会不会在意会不会焦急又会不会欣喜呢？

生：不会。

师：所以愈是显得焦急责备，愈是惊喜，愈能表达母亲对孩子的关爱。前半句应读得急响，焦急、责备，后半句应读得轻柔，心里的石头突然落地了，带着无限的疼爱。我们一起来读一下。

（学生齐读。）

师：前后半句的语气语调还没有明显的区别，再来一遍。

（学生再读）

师：这次很好。再来揣摩一下孩子的语气。

生：顽皮。

生：得意。

生：撒娇。

师：好，我们一起来读一下。

（学生读。）

师：我们再请刚才那两位同学来读。

（学生们笑。）

师：这位男孩子在读的时候能否把表情神态也表演出来？

生：能。

（学生们笑。）

师：好，试试看。

　　（两位学生读。男孩子读的时候歪着脑袋，脸上现出一副俏皮的样子。学生们笑，并给予热烈的掌声。）

师：好，下面请全体女生读妈妈，男生读孩子，再来一遍。注意脸上要有表情噢。

　　（学生读。读毕，教师鼓掌。）

师：读得非常好，老师给你们掌声。好，孩子说“我不告诉你，妈妈”，孩子为什么不告诉妈妈？孩子想不想让妈妈知道自己变成了一朵金色花？

生：不想。

师：文章当中哪些词语或语句表明孩子不想让妈妈知道呢？ 

生：“暗暗、匿笑、一声不响”。

生：“悄悄”。

师：嗯，同学们把这几个词语圈出来，我们把第二段的最后一句读一下。注意是怎样的语气语调？

生：悄悄的，调皮的。

（学生齐读。）

师：为什么孩子不想让妈妈知道呢？

　　（沉默）

师：那么老师换一个问法：这首诗都在写孩子怎样回报母亲，可人们都认为这也是首母爱的赞歌。为什么呢？

　　（有学生作恍然大悟状。）

生：因为母亲也为孩子做了许多事。

生：母亲肯定非常爱这个孩子，否则孩子不会这么回报母亲的。

生：而且文中母亲的两句话也体现了母亲对孩子的爱。

师：同学们联系自己的生活，我们的母亲每天都为我们做了很多事情，她会不会告诉我们她为我们做了哪些事情并要求我们以后要回报她的？

生：不会。

生：母亲在默默地为我们做了许多事。母爱是无私的。

生：所以孩子也要为母亲默默地做几件事，也要无私地回报母亲。

师：是啊，母亲的无私奉献，产生了潜移默化的作用。所以作者在诗的最后写道：“这就是你同我那时所要说的话了。”我们一起来把这句话读一下。

　　（学生齐读。）

师：这句话中的“这”指什么呢？

生：就是指上面的对话。

生：还有前面母亲的那句话。

师：这些话有什么特点？长不长？

生：很简短。

师：华丽不华丽？

生：不华丽。

师：对啊，“这”可能就是寥寥几句朴实的话语，但却饱含了母子之间的——？

生：情感。

师：可见母子之间的爱不需要过多的语言来表达，任何语言的描述都是苍白的，一切爱都已在无私的行动中，朴实的话语中饱含着母子诚挚的爱。同学们，我们再来把这句耐人寻味、意味深长的句子读一遍。

（学生齐读。）

师：刚才我们通过朗读和分析理解了这首诗的主要内容，下面我们一起来简单地回顾一下前面讲的主要内容。在这首诗中，孩子具有神奇的力量，变成了一朵——

生：金色花。

师：变成了一朵金色花的目的是什么呢？

生：回报母亲。

师：悄悄地回报母亲，那是因为母亲平时在默默地——？

生：爱着孩子。

师：很好。爱是这首诗歌的主旋律，金色花是爱的象征。

　　（教师在回顾主要内容时，一边领着学生说，一边在黑板上板书：）

　　　　　　　　　　　　　　　　　金色花


爱

　　　　　　　　　　　孩子　　　　　　　　　母亲

师：那么，为什么作者要把金色花作为母子之间爱的象征呢？或者老师换一个问法：作者为什么要让笔下的孩子变成金色花而不是别的一些植物呢？这个问题也许有点困难，请同学们注意书上的注释，联系自己平时的阅读经验，多角度地思考。四人小组可以合作一下。

　　（四人小组讨论一分钟。）

生：金色花是圣树上的花，圣树是非常高贵的。

师：高贵？能否用一个更恰当的词语？

生：神圣的，纯洁的。

师：那作者用这种圣洁的花来象征母子之间的爱有何用意呢？

生：那就意味着母子之间的爱也是神圣的，纯洁的。

师：非常好。除了这一层意思还有别的理解吗？同学们可以联系自己平时的阅读经验。

生：我们经常把孩子比喻成花朵，所以作者把孩子想像成了一朵金色花。

师：这是什么颜色的一朵花？

生：金色。

师：金色有什么特点？

生：阳光的。

生：灿烂的。

生：辉煌的。

生：这种花给人一种很阳光很灿烂的感觉，可见这个孩子是非常阳光的。

师：可见这个孩子生活得非常——？

生：幸福。

生：快乐。

师：快乐幸福的童年，我们往往说是什么样的童年？

生：金色的童年。

师：金色的花朵，快乐的童年，是因为孩子有一个——？

生：爱他的母亲。

生：我觉得“金色”还可以让人感受到母爱的光辉。

师：非常好。总之，作者是借用金色花来赞美纯洁诚挚的母子之间的爱。

生：老师，我觉得泰戈尔是非常迷信的？

师：迷信？为什么？

生：他把孩子想像成一朵金色花，而金色花是圣树上的花，所以我觉得他是迷信的。

师：这位同学想法很独特噢。当然对于我们这些没有宗教信仰的人来说，这好像有点迷信，但泰戈尔是一位虔诚的佛教徒啊。我们来简单地介绍一下泰戈尔吧。请同学们把你们搜集到的关于泰戈尔的资料拿出来，请同学们简单地地介绍一下作者。

生：印度著名诗人，大文豪。

生：1913年，其作品《吉檀迦利》获诺贝尔文学奖。

生：他的作品在世界上有广泛影响。诗集有《新月集》、《飞鸟集》等。

师：好，关于作者的详细情况大家感兴趣的话，可以在课外进行了解。老师在这里强调的是：他生活在一个以佛教为国教的国度中，是佛教文化培养出来的诗人，既具有儿童的纯真，又具有圣徒的高洁。其散文诗，处处洋溢着浓厚的、神秘的宗教气氛。这首诗也同样有着浓厚的神秘的宗教氛围。诗中的孩子是一个人格化了的神灵，是神与人的结合体，是宗教意义上的善与爱的化身。有人从这个角度出发，挖掘出了《金色花》主题的另外一层理解：颂神、歌颂宗教意义上的善与爱——这是一种最高意义上的情感。关于这一点同学们感兴趣的话也可以去查阅相关的资料。

　　（教师边讲解，边在幻灯上出示“《金色花》的两种解读”。）

师：我们在这里取的是第一种理解。这给我们一个启发。我们在品读文学作品的时候，每个人从不同的角度去理解都会有自己的体会。俗话说：一千个读者心中有一千个哈姆雷特，我们提倡同学们多角度地创造性地阅读。刚才我们已经深入地赏析了这首诗，下面让我们来深情地读一读这首诗吧。

　　（放背景音乐，教师领着学生深情地齐声朗读。读毕，学生似乎为自己的朗读所感动，教师率先鼓掌，学生跟着鼓掌。）

师：大家读得太好了。可见我们已经被泰戈尔的这首歌颂母爱的诗深深地感动了。确实，母爱是永恒的主题，古今中外，有多少名人也发出了母爱的赞歌。同学们，你们能不能说上一两句呢？

生：母爱是一种巨大的火焰。（罗曼罗兰）

生：我的生命是从睁开眼睛，爱上我母亲的面孔开始的。（乔治·艾略特）

生：世界上的一切光荣和骄傲，都来自母亲。（高尔基）

师：说得好，老师这里也搜集了几句，请同学们带着情感来齐声朗读一下。

　　（教师在幻灯上出示名言，学生有感情地齐读：“谁言寸草心，报得三春晖。——孟郊”“如果说爱是永恒的，那么爱中之爱则是被称为人间第一爱的母爱。母亲的故事未必惊天动地，但足以感天动地。——季羡林”“世界上有一种最动听的声音，那便是母亲的呼唤。——但丁”）

师：好，刚才我们聆听了古今中外的名人们对母亲的赞美，我想同学们也一定心同感受，也一定抑制不住自己回报母亲的激情了吧。下面就给大家这样一个机会吧：假如赋予你变化的神力，你想变成什么来回报你的母亲呢？请同学们展开想像的翅膀。

（教师边说，边在幻灯上出示以下文字：在母亲节，你为找不到合适的对母爱的回报方式而烦恼。仁慈而万能的上帝为你的孝心所感动，答应赋予你变化的神力，但条件是只能变化一次。这个时候你想变成什么来回报母爱呢？）
（学生想像）

师：看看谁的想像最神奇。

师：已经有同学想好了。那我们就来听听吧。

生：我想变成一双手套，因为我妈妈冬天手总是冰凉的，特别是骑自行车时会觉得很冷，所以我要变成手套来为她保暖。

师：一个孝顺的女儿。

生：我也想变成一双手套，但我的手套和她的手套不一样，我变的是我妈妈干活时用的手套。

师：哦，是一双橡胶手套。这位男孩子还真够细心的。

生：我想变成一把按摩椅，因为我妈妈工作很忙，每天回来就腰酸背痛的，我想每天给她按摩，这样她就会舒服多了。

生：我想变成妈妈的影子，这样子我就可以看着妈妈做任何事，妈妈到哪里我都可以陪着她了。

师：你的想法很特别，体现了你对母亲的依恋。

生：我想变成一张大学的录取通知书，最好是名牌大学的，我妈妈最希望的就是我能考上名牌大学。

师：最现实的想法。

生：我想变成妈妈的妈妈。

　　（学生们笑。）

师：你的想法太特别了，为什么要这样变呢？

生：我可以更好地来疼她啊。

生：我想变成万能的上帝，这样可以满足我妈妈所有的愿望。

　　（学生们大笑。）

师：你的变化太出乎人的意料了，但却是最神奇最大气最有胆识的变化。好，大家刚才变化的东西虽然不一样，但我知道，大家对母亲的爱却都是一样的。最后让我们用一首《鲁冰花》来唱出我们此时此刻共同的心声吧。

（教师放《鲁冰花》，同时在幻灯上放出6幅母子情深的画面，并配以如下名言：1、《游子吟》2、慈母的胳膊是慈爱构成的，孩子睡在里面怎能不甜？3、世界上无论什么名誉，什么地位，什么幸福，什么尊荣，都比不上待在母亲身边，即使她一个字也不识，即使整天吃 “红的”（注：指高粱饼子）。4、没有无私的、自我牺牲的母爱的帮助，孩子的心灵将是一片荒漠。5、女人固然是最脆弱的，母亲却是坚强的。6、如果世界抛弃了你，至少还有母亲不会放弃你。六幅画面放完后，幻灯上出示结束语：爱在左，幸福在右，走在生命的两旁，随时播种，随时开花，将这一径长途，点缀得花香弥漫……有爱，便有一切……
最后出示作业：

· 课外搜集关于母爱的名言，制成读书卡片。
· 回家后为母亲做一件力所能及的事，并将之写成周记。
· 建议课外阅读泰戈尔的《新月集》和《飞鸟集》。）
　　（在音乐声中结束。）

教学反思：

1、 这是一首非常优美的散文诗，篇幅短小，语言简洁质朴，但意蕴丰赡，耐人寻味。教堂的重点是在反复的诵读中品味语言，把握诗文的情感基调，从而逐步地感悟诗人所表达的情感。从教学实际来看，学生在教师富有情感的诵读和教学语言的引领下，情感逐步地被调动起来，最终与作者的思想感情达成了共鸣。一节下来，无论教师还是学生，都感觉到了一种“美”——诗美，情美，课也美。

2、 有时候教师在课堂上会觉得很尴尬：一个问题下去好久没反应，而且学生就是不开窍。其实，学生的思维能否被激活，关键在于教师提问的方式：一是问题的切入要恰当，二是教师要善于启发学生。从本节课来看，教师在这一方面做得较好，教学环节由浅入深，环环相扣，过渡自然，整节课给人一咱水到渠成的流畅感觉。
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